

# 确保高效完成生态环境保护督察各项任务

福建日报评论员

中央第一生态环境保护督察组近日进驻我省开展生态环境保护督察。全省各级各部门要以高度的政治自觉、思想自觉、行动自觉,切实把思想和行动统一到中央决策部署上来,全力支持配合督察工作,确保高效完成各项任务。

中央生态环境保护督察,是习近平总书记亲自谋划亲自部署亲自推动的重大体制创新和重大改革举措,是贯彻落实习近平生态文明思想的硬招实招和制度保障。前两轮中央生态环保督察,有力督促和推动解决了一批突出生态环境问题,促进了福建生态环境质量向好,取得了显著成效。我们要充分认识开展新一轮环保督察的重要意义,把支持配合环保督察作为重大政治任务,切实抓紧抓好。

福建是习近平生态文明思想的重要孕育地和实践地。习近平总书记任闽工作期间,亲自制定并大力实施生态省建设战略,领导和推动生态省建设实践;到中央工作后,又多次对福建生态环境保护工作作出重要指示批示,为我省推进生态文明建设提供了强大动力和根本遵循。全省各级各部门要深入学习贯彻习近平生态文明思想,结合开展主题教育,认真对待此次督察,以实际行动坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”,让各项工作在八闽大地取得实实在在的成效。

生态环境没有最好,只有更好。此次中央生态环境保护督察组来我省督察,既是对我省贯彻落实习近平生态文明思想、推进生态文明试验区建设情况的全面检查、把脉会诊,又是对全省各级党委、政府进一步履行生态环境保护主体责任的有力推动,也是帮助我们切实解决生态环境领域突出问题的难得机遇。全省各级各部门要全面支持配合,加强统筹协调,做好服务保障,严明督察纪律,按时高效完成中央督察组布置的各项任务。要坚持问题导向,对中央督察组指出的问题要诚恳接受、主动认领、照单全收,即知即改、立行立改、边督边改,不折不扣抓好督察整改。要强化成果运用,坚持“党政同责”“一岗双责”,扎实做好生态环境保护各项工作,加快建设美丽中国先行示范省。

清风明月本无价,近水遥山皆有情。我们要以接受中央生态环境保护督察为契机,全面贯彻落实习近平生态文明思想,牢固树立和践行绿水青山就是金山银山理念,正确处理高质量发展和高水平保护的关系,让绿水青山永远成为福建的骄傲。

## 中央第一生态环境保护督察组督察福建省动员会在福州召开

(上接1版)

陈润儿强调,做好中央生态环境保护督察,要将贯彻落实习近平生态文明思想作为重大政治任务,把习近平总书记重要指示批示落实情况作为重中之重,坚持以人民为中心,坚持服务大局,坚持系统观念,坚持问题导向和严的基调,坚持精准科学依法,统筹经济发展、民生保障和生态环境保护。督察将重点关注党中央、国务院关于生态文明建设重大决策部署落实情况;加快发展方式绿色转型、推动高质量发展情况,坚决遏制“两高一低”项目盲目上马和淘汰落后产能情况;区域重大战略实施中的突出生态环境问题;重大生态破坏、环境污染、生态环境风险及处理情况;环境基础设施建设和运行情况;此前督察发现问题整改情况;群众反映突出的生态环境问题;生态环境保护“党政同责”“一岗双责”落实情况等。

周祖翼表示,中央生态环境保护督察,是以习近平总书记为核心的党中央作出的重大改革举措,是贯彻落实习近平生态文明思想的重大体制创新。全省各级各部门要深入学习贯彻习近平生态文明思想,结合开展主题教育,以高度的政治自觉、思想自觉、行动自觉,认真对待此次督察,以实际行动坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”。要全面支持配合,加强统筹协调,做好服务保障,严明督察纪律,按时高效完成中央督察组布置的各项任务。要坚持问题导向,对中央督察组指出的问题要诚恳接受、主动认领、照单全收,即知即改、立行立改、边督边改,不折不扣抓好督察整改工作,加快建设美丽中国先行示范省。

会上,翟青就做好督察配合,边督边改,信息公开,精准科学依法督察等工作提出了要求,并就督察组全体成员严格执行纪律要求,接受被督察地方和社会监督作了表态。中央生态环境保护督察组全体成员,中央生态环境保护督察工作领导小组办公室有关人员,福建省有关领导同志等参加会议。各市和平潭综合实验区党政领导同志通过视频会议列席会议。

根据工作安排,中央第一生态环境保护督察组督察进驻时间为1个月。进驻期间(2023年11月22日至12月22日)设立专门值班电话:0591-87851369,专门邮政信箱:福建省福州市A229号邮政信箱。督察组受理举报电话时间为每天8:00—20:00。根据党中央、国务院要求和督察组职责,中央生态环境保护督察组主要受理福建省生态环境保护方面的来信来电信访举报,其他不属于受理范围的信访举报问题,将按规定交由被督察地方处理。

# 百余名院士专家组成“最强大脑”

## 福州国际医疗综合实验区有了智囊团

本报讯(见习记者 陈君沂 记者 王玉萍)22日,福州国际医疗综合实验区发展论坛暨专家聘任仪式在仓山区举行,来自俄罗斯工程院、法国国家医学科学院等单位的院士、榕博汇智库专家与省市区相关部门领导等齐聚一堂,围绕实验区发展特色医疗和产学研结合等主题,立足发展现状,进一步碰撞思想火花,共同为福州生物医药产业和福州国际医疗综合实验区发展蓄力赋能,助力仓山区开创现代化国际城市先行示范区建设新局面。此次共有106名院士专家接受福州新区仓山功能区聘任,成为福州国际医疗综合实验区智囊团成员,现场签约重点生物医药项目总金额达18亿元。

### “最强大脑”为先行先试区发展蓄足后劲

福州国际医疗综合实验区是由国家支持成立的全国第三个医疗政策先行先试区,核心区由仓山区南台岛区块和长乐区滨海新城区块组成。其中,仓山区核心区位于福州新区仓山功能区,规划打造成现代医疗开放发展先行区、两岸医学医疗合作示范区、高端医疗服务生态样板区、生物医药科技创新引领区。

福州国际医疗综合实验区智囊团涉及医学、产业融合和科研等方面的专家,来自医学、高校、法律、金融、企业等行业,将成为实验区仓山区块“最强大脑”,为实验区建设提供智力支持。



智囊团专家代表发言。(福州新区仓山功能区供图)

“随着新一代信息技术与生命科学持续交叉交融,产业链与创新链深度融合,越来越多突破性技术成果将陆续投入临床应用与产业化,我国医疗科技和医疗体系有望迎来重大提升和变革,同时带动生物医药等医疗相关产业进入全新赛道。”法国国家医学科学院院士韩忠朝在视频致辞时说,此次组建的强大专家智囊团,将为福州国际医疗综合实验区发展蓄足后劲。

“十分高兴能加入这支队伍,希望借助实验区大平台,向国际看齐,向同行学习,并通过它为福建的父老乡亲乃至世界人民的健康发挥我们更大的作用。”智囊团成员、福建医科大学教授李笃妙说。

### 4个重点生物医药项目现场签约

生物医药产业是关系国计民生和国家安全的战略性新兴产业。近年来,仓山区明确将生物医药作为两大支柱性产业之一,生物医药产业链条完整、产业基础扎实。2022年,仓山区生物医药产业规模达212.13亿元,产业规模和企业数量均居全市首位。

自国家支持设立福州国际医疗综合实验区以来,仓山区共对接了113个生物医药项目,其中重点项目12个,共落地50个生物医药项目,总投资额超23亿元;引入并建成中海峡再生医学科技有限公司院士工作站,国

际医疗综合实验区临床研究基地在华侨医院成功挂牌。

百尺竿头,更进一步。活动现场,仓山区政府与福州国际医疗综合实验区万福创新园、中海峡国际前沿细胞生物创新产业基地、中草药萃取及制药、“一带一路”医疗大健康等4个重点生物医药项目签约,总金额达18亿元。

此外,省统计局有关负责同志分享了福州国际医疗综合实验区三年申报之路。仓山区委相关负责人从仓山区生物医药产业基础、打造发展软环境、推进实验区高质量发展等方面,对莅临大会的专家、教授以及各行业的企业家发出热情邀约。福州新区仓山功能区有关负责人详细介绍了实验区有关情况,希

望更多精英加入实验区建设,让发展成果惠及更多群众。

### 专家学者共话实验区高质量发展

现场还举行了“先行先试,谋求实验区高质量发展”“产学研一体,探索实验区多维度建设”发展论坛,与会专家立足专业所长,聚焦福州国际医疗综合实验区高质量发展展开研讨交流,提出不少真知灼见。

“这是一次碰撞思想的智慧之旅,也是一次分享经验的合作之旅。”俄罗斯工程院外籍院士吴炯现场表达了对福州国际医疗综合实验区未来发展的美好期望,“希望实验区持续加大政策支持,优化创新环境,提升服务水平,让广大生物医药方面工作者的聪明才智在这片创新沃土上开花结果”。

专家们表示,活动的成功举办,必将为实验区产、学、研、用注入发展的强心剂,共同助推实验区发展步入更快车道。

本次活动由仓山区委、区政府主办,福州新区仓山功能区管委会承办,仓山区委人才办协办。福州新区仓山功能区相关负责人说,将以此次论坛举行为契机,以更高站位、更宽视野、更大格局做好实验区建设,把短期目标与长期规划更好结合起来,明确具体措施、实施路径,重实效强实干抓落实,大兴调查研究,抓住工作重点,下更大力气破解制约发展的难点堵点问题,把实验区的蓝图变为美好现实。

## 24小时开放!“方便”不打烊 五一广场夜间公厕启用

公厕管理企业大弘明洁环保有限公司管理人员商讨解决方案。

“通过对夜间如厕人流量等情况进行摸排,我们最终决定因地制宜将广场东侧公厕的特殊间进行改造,实行24小时开放,维护公厕有序管理的同时,也能解决部分群众的需求。”市城管委相关负责人说。

“夜间公厕并不是把门‘一开了之’,后续的管理和服务也要跟上。”五一广场管理处相关负责人说,在做好常态化保洁的基础上,还将加大精细化保洁力度,增加清扫频次,严格做好消毒消杀工作,让24小时公厕真正便民、利民、服务于民。

自主题教育开展以来,市城管委党组高度重视群众诉求件的办理工作,创新推出半月热点研判机制,分析群众“急难愁盼”,查找工作中存在的短板弱项,切实解决群众遇到的难题。

从腾出广场垃圾分类屋小房间,让环卫工人和群众有一个临时休息场所,到在广场东西两侧群众活动集中区域设置便民自助服务机,方便市民随时购买饮料,再到及时完成广场夜景灯光设施亮化、绿化喷淋系统改造、部分老旧电缆重新埋埋等,置身五一广场,更多城市管理的暖心小细节,见证着主题教育在基层一线的走深走实、落地生根。



夜间公厕门口有明显标识。本报记者 池远摄

## 下沉一线,为基层排忧解难 闽侯推行“三个一线”工作法赋能东南汽车城建设

本报记者 谭湘竹

福州六和金属科技有限公司副车架生产项目建设如火如荼;东南汽车朝着电动化、网联化、智能化和共享化方向迈进;东台工业园等园区积极实施标准化建设……走进东南汽车城,处处都能感受到转型升级的蓬勃生机。

诞生于1995年的东南汽车城,是习近平总书记任福建福州工作期间亲自谋划推动的重大产业平台。第二批主题教育开展以来,闽侯县始终牢记习近平总书记的嘱托,大力传承弘扬“四下基层”“马上就办、真抓实干”等优良作风,以干部培养在一线、人才集聚在一线、破解难题在一线的“三个一线”工作法为载体,推动东南汽车城建设再上新台阶。

### 干部在一线 激发干事动能

基层,有干事创业的广阔天地,也有贴近百姓生活的阴晴冷暖。

“闽侯县打破了东南汽车城涵盖的青口镇、尚干镇、祥谦区划壁垒,设立东南汽车城(闽侯)建设指挥部,推动相关部门在人、财、事等方面向汽车城指挥部授权放权。从相关县直部

门选派21名优秀干部,同时面向社会市场化招聘33名专业技术人员,进一步充实东南汽车城建设力量。”闽侯县委组织部相关负责人说,结合年轻干部墩苗计划,综合考虑部门需求和干部专业特长,县里定向安排44名优秀年轻干部到重点企业驻点服务。

协助推动东南汽车公司产线升级改造、推进六和机械增资扩产以及核心共享区建设……服务专班的年轻干部一边磨砺自己,一边协助企业推进各项工作。

2022年8月,福建捷虎汽车销售有限公司在青口注册落地,但在后续工作中陆续遇到商务系统审批、出口关税发票等问题,有的问题还是第一次在省内出现。服务专班年轻干部、园区管委会经济发展处副处长陈震了解企业诉求后,立即上报领导,并陪同捷虎公司工作人员前往商务、税务部门进行协调,3天就把问题解决了。

### 人才在一线 增强创新势能

“目前制造业企业面临的最大困难就是劳工短缺。”东南汽车城福州福享汽车管理本部总

监巫振梅说。

针对企业招工难问题,闽侯县和青口汽车工业园区管委会举办了多场招聘会。为进一步规范东南汽车城劳务市场,满足企业用工需求,面积约1.5万平方米的东南汽车城人力资源服务产业园于日前试运行。

“人的问题和地的问题,是关系企业发展的两个命脉。”福享汽车工业有限公司相关负责人感慨。为了解决人的问题,闽侯县经过调研,找准东南汽车城产教融合不足等难点问题,实施校企互培赋能行动,推动东南汽车、六和机械等10多家重点企业与福建技师学院等院校签订校企合作框架协议,共同开展职工培训、新型学徒培养、专业共建等项目合作;积极探索订单式人才培养模式,建设东南汽车城技工学校,根据汽车企业需求开展技工人才培养;打造产学研用平台,目前已建成省级新型研发机构、省级企业技术中心、福建省重点

实验室18个。同时,出台《闽侯县支持汽车产业人才发展九条措施》,完善技能人才评价体系,推动奔驰、东南汽车两家公司成功申报成为技能等级认定企业,可开展汽车行业11个工种从初级工到高级技师5个层次技能等级认定。

### 服务在一线 破解基层难题

“三期厂房扩建时遇到困难,汽车服务专班得知后马上与相关部门协调,问题一次性就解决了。”巫振梅说,服务专班的年轻干部和企业联系十分紧密,第一时间协调解决企业发展遇到的难题。

干部深入基层一线倾听民声,企业和群众的呼声得到回应,“急难愁盼”被一一“攻破”。以往,东南汽车城的企业和群众办事,都要驱车1个小时左右前往位于闽侯甘蔗街道的县行政服务中心。为了优化营商环境,方便企业和群众办事,闽

侯成立东南汽车城行政(市民)服务中心,入驻市场监管、交通等15个职能部门,设立34个服务窗口。截至目前,服务中心累计办结业务17.5万件,按期办结率和群众满意率均达100%。

“‘四下基层’下的是基层,抵达的是民心,落脚点就是以人为本,让企业和居民都能更加方便办事,这是对‘以人为本’最生动的诠释。”青口工业园区管委会相关负责人说。

东南汽车城自来水厂投用、七里学校开始招生、青口中央公园提升改造后惊艳亮相……一件件民生实事的落地,助推东南汽车城高质量发展;2022年,青口汽车工业园区推进东南汽车产线改造项目,整体产线技改预计于2024年底完成。今年以来,园区保持经济发展稳中有进、稳中向好的良好态势,规上产值320.99亿元,比增6.4%,固定资产投资总额66.6亿元,比增78%,缴纳税收26.98亿元,比增29.4%。

